

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,

съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 17.

24 АПРѢЛЯ

1888-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ; Серебрянный переулочекъ домъ Николаевской церкви, квартира протоіерей Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Московская хроника. Поученіе въ пятокъ шестой недѣли Великаго поста. Два письма Святителя Димитрія Ростовскаго. Внутреннія извѣстія. Выбгослужебныя собесѣдованія въ Космодамианской, въ Шубинѣ, церкви.

## МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Прибытіе въ Москву Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго.—Муровареніе.—Отдѣлъ церковно-приходской школы на выставкѣ поощренія трудолюбія.

— 18 го сего апрѣля, съ курьерскимъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги прибылъ изъ Петербурга Высокопреосвященнѣйшій Іоаннікія, Митрополитъ Московскій и Коломенскій.

— 18-го апрѣля, въ Великій понедѣльникъ Страстной седмицы, въ Муроваренной палатѣ при церкви Дванадцати апостоловъ, по чиноположенію православной церкви, съ большою торжественностію, при многочисленномъ стеченіи народа, приступлено было къ муроваренію.

Въ 9 часовъ утра, былъ совершенъ молебенъ съ водосвятиемъ, преосвященнымъ Мисаиломъ, въ сослуженіи съ протопресвитеромъ Успенскаго собора о. Сергіевскимъ, и архимандритами, настоятелями монастырей: Заиконоспасскаго—Арсеніемъ, Андропіева—Григоріемъ, Знаменскаго—Никодимомъ, Златоустовскаго—Аванасіемъ и ризничимъ—Владиміромъ.

По окропленіи святою водою всѣхъ сосудовъ и приготовленныхъ веществъ, преосвященный Мисаилъ благословилъ вливать въ котлы масло и вино и прочія вещества и самъ возжегъ огонь подъ котлами. Затѣмъ преосвященный Мисаилъ первый началъ чтеніе Евангелія, а за нимъ протопресвитеръ Успенскаго собора о. Сергіевскій и прочее духовенство. Чтеніе Евангелія священниками, во время муроваренія происходило безостановочно днемъ и ночью въ теченіи трехъ дней. Варимое же въ котлахъ муро размѣшивалось шестью дьяконами особыми веслами, оканчивающимися крестомъ. Во все время муроваренія Палата открыта для богомольцевъ. Освященіе міра совершено въ великій четвертокъ за литургіею въ Успенскомъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Іоаннікіемъ, Митрополитомъ Московскимъ.

— Отдѣлъ церковно-приходской школы на выставкѣ Общества трудолюбія, какъ уже было у насъ напечатано, помѣщается въ домѣ князя Голицына и состоитъ изъ трехъ довольно большихъ комнатъ. Въ первой помѣщены свѣдѣнія о школахъ губерній: Московской, Владимірской, Ярославской, Рязанской, Саратовской, Таврической, Харьковской, Кіевской и Полоцкой; во второй — свѣдѣнія о трехъ специальныхъ школахъ: церковно-

учительской, открытой прошлою осенью въ Нижнемъ Новгородѣ для приготовленія діаконствъ и учителей церковно-приходскихъ школъ, церковно-пѣвческой, открытой три года тому назадъ во Владимірѣ Братствомъ Св. Александра Невскаго и помѣщающейся въ архіерейскомъ домѣ, и иконописной школъ въ с. Холуѣ, открытой на средства того Братства, съ пособіемъ отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія; затѣмъ — работы ученицъ четырехъ церковно-приходскихъ школъ изъ епархій—Московской, Рязанской, Владимірской и Кіевской; отдѣлъ классныхъ принадлежностей, пчеловодства и огородничества, иконы метахромія Сидорскаго, образцы наградныхъ книгъ духовнаго содержанія для учащихся въ церковныхъ школахъ—въ изящныхъ переплетахъ; въ третьей комнатѣ помѣщается церковная школа, шкафъ съ учебниками и школьною бібліотекою, шкафъ съ книгами и брошюрами для выбгослужебныхъ собесѣдованій и для духовно правственнаго чтенія и шкафъ съ книгами противъ заблужденій сектантовъ, прямо противъ входа находится прекрасно задрапированный поясной портретъ Государя Императора, на столикѣ подъ портретомъ, на большомъ листѣ александрійской бумаги напечатаны золотыми буквами слова, собственно-ручно начертанныя Его Императорскимъ Величествомъ при утвержденіи правилъ о церковно-приходскихъ школахъ 13 іюня 1884 года: «Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ». Тутъ же, въ особомъ футлярѣ, помѣщаются и самыя «Правила». Надѣво въ простѣнкѣ — большой поясной портретъ митрополита Филарета, такъ много заботившагося о просвѣщеніи народа въ духѣ церкви православной, а подъ нимъ портретъ первенствующаго члена Св. Синода, Высокопреосвященнаго Исидора, Митрополита Петербургскаго, при которомъ выработаны въ Св. Синодѣ «Правила о церковно-приходскихъ школахъ». На задней стѣнѣ помѣщены два портрета свѣтскихъ лицъ центрального управленія духовнаго вѣдомства, много потрудившихся надъ приведеніемъ въ жизнь церковно-приходскихъ школъ: г. Оберъ-Прокурора Св. Синода Б. П. Побѣдоносцева и управляющаго канцеляріей Св. Синода В. К. Саблера. Портретъ Высокопреосвященнаго Іоаннікія, Митрополита Московскаго, покровителя отдѣла, помѣщенъ въ первой комнатѣ, гдѣ собраны свѣдѣнія о церковныхъ школахъ девяти епархій.

14-го апрѣля, въ отдѣленіи церковной школы протоіерей Д. В. Разумовскій читалъ рефератъ *о церковномъ пѣніи*. Для объясненія словъ лектора относительно мелодичности того или другаго напѣва, пѣлъ хоръ Синодальныхъ пѣвчихъ подъ управленіемъ г. Ордова, исполнившій предъ началомъ чтенія *Спаси, Господи люди твоя* Большаго Знаменнаго напѣва (унисонъ) и тоже въ четырехголосной гармоніи Полуектова. Протоіерей Д. В. Разумовскій, между прочимъ, высказалъ что по церковнымъ правиламъ слѣдуетъ во время службы въ храмѣ нѣкоторыя молитвы пѣть всѣмъ молящимся, на примѣръ *Господи помилуй! Тебѣ, Господи! Поддай, Господи!* а также на слова священника: *миръ вамъ отвѣчать и духови твоему*. Такое пѣніе существуетъ въ нѣкоторыхъ церквахъ и въ Москвѣ (Срѣтенскій монастырь). Чтобы исполнить это правило церкви, церковно-приходскія школы должны обучать своихъ учениковъ пѣнію по книгамъ чтобы пѣніе было и стройное и правильное. Пѣніе можетъ быть мелодичное и гармоничное. Напѣвовъ церковныхъ четыре: знаменный, Кіевскій, Греческій и Болгарскій. Разница въ этихъ напѣвахъ главнымъ образомъ состоитъ въ древности того или другаго; такъ Знаменный поется со дня введенія христіанства въ Россію, то-есть въ теченіе девяти вѣковъ, а Кіевскій, Греческій и Болгарскій не болѣе 200 лѣтъ. Другая разница въ томъ что Знаменный распѣвъ никогда не повторяетъ словъ, Кіевскій и Греческій повторяютъ, а Болгарскій состоитъ всего изъ одной мелодіи. Во время этихъ объясненій хоръ пропѣлъ *Достойно есть* Кіевскаго напѣва (унисонъ) и тоже въ четырехголосой гармоніи Полуектова, *Благослови душе моя Господа* Греческаго распѣва (унисонъ) и тоже въ четырехголосой гармоніи Полуектова. При дальнѣйшемъ чтеніи было пропѣто *Благообразный Иосифъ* Болгарскаго распѣва (унисонъ) и тоже въ четырехголосой гармоніи Турчанинова. Далѣе лекторъ заявилъ что еще существуетъ обычный распѣвъ введенный съ конца прошлаго вѣка, но этотъ распѣвъ не можетъ быть рекомендуемъ къ преподаванію въ церковно-приходскихъ школахъ, потому что къ нему нельзя прилагать строгой критики, такъ какъ самый напѣвъ состоитъ изъ разныхъ отдѣльныхъ напѣвовъ. Изученіе церковнаго пѣнія и для учащихся и для учащихся очень и очень не трудно. Пѣніе это имѣетъ всего 14 звуковъ; звуки эти слѣдуетъ учащимся запомнить такъ твердо чтобы слушающій могъ всегда записать слышанное. Для того чтобы пѣніе въ церквахъ происходило стройно и правильно, должно пѣть по книгѣ, которую будетъ указывать священникъ храма. Это также необходимо для того чтобы пѣніе вездѣ было одинаковое, а то на примѣръ существуетъ напѣвъ Сергіевской лавры, Тамбовскій, Рижскій и проч., тогда какъ всюду пѣніе должно быть одинаковое. Недостатка въ учителяхъ въ настоящее время быть не можетъ, такъ какъ теперь при Синодальномъ училищѣ и при Хоровомъ Обществѣ существуютъ училища для регентовъ, которые будутъ учителями по духовному пѣнію. Далѣе лекторъ указалъ на то что съ точки зрѣнія церковной ирмологіи пѣніе въ Сергіевой лаврѣ не выдерживаетъ критики, потому что большая часть ирмосовъ перемѣшана, въ напѣвахъ ничего опредѣленнаго нѣтъ и строгость церковнаго пѣнія не соблюдается. Закончилъ свою лекцію протоіерей Разумовскій указаніемъ на то что въ 1856 г. была образована коммиссія въ предсѣдательствѣ князя В. Ѳ. Одоевского по вопросу: какому пѣнію обучать, по круглой или по квадратной нотѣ? По мнѣнію лектора, пѣть слѣдуетъ учиться по квадратной нотѣ, такъ какъ по такой печатаны всѣ церковныя книги для пѣнія.

По окончаніи лекціи хоръ пропѣлъ *Душе моя* іер. Виктора,

гимнъ свв. Кириллу и Меѳодію, Д. Соловьева, и народный гимнъ Львова, который былъ выслушанъ стоя. Пѣніе всѣхъ пѣсней было художественное, особенно *Душе моя*.

17-го апрѣля изобрѣтатель камертоновъ и устроитель гармоническаго звона колоколовъ о. протоіерей Аристархъ Израилевъ давалъ демонстративное объясненіе устройства и значенія трехъ стальныхъ камертоновъ на резонансовыхъ ящикахъ. Лекторъ объяснилъ, что онъ имѣлъ счастье представлять эти камертоны, вмѣстѣ съ другими произведеніями, Его Императорскому Величеству и что они одобрены главною физическою обсерваторіею, учебнымъ комитетомъ Св. Синода, съ разрѣшенія и утвержденія послѣдняго, и ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія и рекомендованы къ употребленію при обученіи пѣнію въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ и для физическихъ кабинетовъ, какъ хорошіе пособники при обученіи хоровому пѣнію. О. Израилевъ демонстрировалъ металлическіе, колокольчики, какъ образцы для настройки церковныхъ колоколовъ, при чемъ имъ были исполнены на тѣхъ колокольчикахъ гимны: «Боже Царя храни!» и «Коль славень». Оканчивая свое объясненіе, о. Израилевъ высказалъ желаніе, чтобы къ Москвѣ, какъ древней столицѣ, явились желающіе ввести музыкально-настроенные колокола при церквахъ. О. Израилевъ обѣщавъ повторить свои объясненія на св. Пасхѣ въ четвергъ.

#### ПОУЧЕНІЕ ВЪ ПЯТОКЪ ШЕСТОЙ НЕДЕЛИ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

*Душеполезную совершивше Четвергедесятиницу, и святую седмицу страсти Твоя просимъ видѣти, Человѣколюбче (Стих. на Госп. воззв.).*

Обычно въ концѣ всякаго дѣла мы внимательно осматриваемся, такъ ли все сдѣлано, какъ предполагалось, нѣтъ ли замѣтныхъ отступленій, вредныхъ для дѣла, выполнено ли надлежащимъ образомъ наше предположеніе и т. п.; и если находимъ что-либо не соответствующее и возможность къ исправленію, стараемся исправить отступленія, пополнить недостатки, чтобы привести сдѣланное въ соответствіе съ предположеніемъ.

Вотъ и мы совершили душеполезную св. Четыредесятиницу; не надлежитъ ли и намъ оглянуться назадъ, осмотрѣться такъ ли мы провели ее, какъ заповѣдуетъ св. Церковь, не допускали ли отступленій, не уклонялись ли, или, по крайней мѣрѣ, не колебались ли на обѣ пѣснѣ, слѣдовали ли дѣли установленія ея, какъ наилучшаго времени раскаянія въ грѣхахъ и единенія со Христомъ въ таинствѣ Причащенія? Всѣ такіе вопросы теперь естественно должны возражаться въ насъ, когда стоимъ на грани постническаго подвига. Этому требуетъ и наше собственное сознаніе и состояніе нашего духа, если мы не мертвые члены св. церкви, потому, что необходимо чувствуется или спокойствіе и внутреннее удовлетвореніе при исполненіи повелѣннаго, или внутренняя тревога, волненіе и чувство страха при неисполненіи. Ибо кто изъ насъ не знаетъ, что, если здѣсь на землѣ воздается за исполненіе или неисполненіе повелѣній, тѣмъ болѣе Праведный Судія воздастъ всѣмъ должная.

Этому требуетъ наше личное желаніе себя спасенія и сознаніе достойнаго вступленія во дни поклоненія страстямъ Христовымъ, какъ самому Святому Святымъ изъ годичнаго круга времени. *И святую седмицу страсти Твоя просимъ видѣти, Человѣколюбче*, поемъ вмѣстѣ съ Церковію. Нѣтъ священнѣе и достойнѣе глубочайшаго благоговѣнія времени, какъ св. сед-

лица страстей Христовыхъ, соединенная съ воспоминаніемъ страданій и смерти нашего Искупителя за насъ, съ воспоминаніемъ о безконечной любви къ намъ Иисуса Христа—даже до крове, о тяжести нашихъ грѣховъ, для искупленія которыхъ потребовалась такая безпримѣрная жертва. И какіе неизреченные плоды явлены намъ на крестѣ! Мы были врагами Господа, Кровію воплотившагося Сына Божія примирены и изъ чадъ гнѣва содѣланы чадами Божиими; мы были мертвы по своимъ прегрѣшеніямъ,—смертію и воскресеніемъ Его оживлены и воскресены къ новой жизни и содѣланы *новою тварію*; мы, какъ изгнанники, далеки были отъ Господа и чужды были благодати Его,—жертвою Христовой приближены, возвращены (съ раствореніемъ) и удостоены неизреченныхъ благодатныхъ даровъ, мы были недовѣрчивыми, даже враждебными другъ къ другу, любовію и благодію Его примирены между собою, какъ Его послѣдователи, что и Самъ Онъ выразилъ въ слѣдующихъ словахъ: «вы потому Мои ученики, что любите другъ друга». Такъ высоки воспоминанія, соединенныя съ наступающей седмицей страстей Христовыхъ, которыя Онъ претерпѣлъ за насъ и для насъ; такъ спасительны плоды ихъ. Какое нужно благоговѣніе! Какое смиреніе! Какая чистота сердца, чтобы сколько-нибудь достойно предстать этому святилищу, сподобиться плодовъ его, и съ истинною радостію достигнуть и поклониться св. Воскресенію! Но приготовились ли мы въ теченіе душеспасительной Четырнадцатницы? Достойно ли вступаемъ въ это святое святыхъ? За отвѣтомъ на эти требовательные вопросы обратимся назадъ и взглянемъ, такъ ли мы провели время св. Четырнадцатницы.

Св. Церковь заповѣдала намъ постъ тѣлесный и душевный въ смыслѣ воздержанія болѣе усиленнаго, чѣмъ въ другіе дни. И въ ея намѣреніи эта заповѣдь имѣетъ глубокой смыслъ: постъ тѣлесный необходимъ, какъ помощь къ посту духовному; распиная плоть со страстями и похотями, онъ поднимаетъ и усиливаетъ дѣятельность нашего духа, который, какъ образъ Божій, свободнѣе и легче возносится къ Богу, и становится способнымъ на все полезное, спасительное и сообразное съ его существомъ. Но согласно ли съ намѣреніемъ св. Церкви хранили мы святину поста? Заботились ли мы объ укрощеніи плоти воздержаніемъ и объ усиленіи нашихъ духовныхъ подвиговъ? Одни не выдумывали ли разныхъ предлоговъ для успокоенія своей совѣсти при нарушеніи поста,—болѣзненности, вреда отъ постной пищи? Другіе не относились ли отрицательно къ заповѣди церковной, какъ не обязательной, ненужной и бесполезной?—Пусть такъ; но лучше ли, нравственно выше ли они стали во время поста, чѣмъ въ другое время? Не тѣ же ли грѣхи и преступленія повторялись ими, съ присовокупленіемъ еще тяжкаго грѣха—непослушанія? *А послушаніе паче* (выше) *всякой жертвы*. И подумайте: такъ въ постѣ, такъ и внѣ поста... Когда же мы оглянемся на себя, когда заглянемъ въ свое внутреннее и усмотримъ всю нечистоту его? Когда наступитъ такое счастливое время, когда бы мы пришли къ своему сознанию, рѣшились принести истинное покаяніе и очистить себя отъ развѣдающей нечистоты! Что за безразличіе во времени, что за небреженіе о своемъ вѣчномъ спасеніи? Объ угожденіи мамонѣ, о своемъ земномъ положеніи мы думаемъ, быть можетъ, день и ночь, и изыскиваемъ разныя средства не только удобно жить, но и выдвинуться впередъ, подобно фарисею во храмѣ, возвыситься надъ другими; но не думаемъ при этомъ о томъ, что мы чрезъ то унижаемъ себя предъ Богомъ, ибо *всякъ возносяся смирится, смиряя же себе вознесется*, и постепенно

идемъ по опасной склонности къ удаленію отъ Бога, прилагая ко грѣхамъ, и этимъ снова возводя Христа на смерть.

Св. Церковь заповѣдала намъ учашенное хожденіе во св. храмы, чтобы здѣсь подъ сѣнію ихъ какъ бы въ уединеніи, питать духъ свой назидательнымъ чтеніемъ и пѣснопѣніями, пробуждающими чувство сознанія грѣховности, раскаянія и нужду въ помощи Божественной. Нѣтъ пѣснопѣній болѣе умиленныхъ для души, болѣе располагающихъ къ самоосужденію, пробуждающихъ покаянныя чувства, какъ пѣснопѣнія великопостныя. Сколько указано поучительныхъ примѣровъ благочестивой жизни, жизни о Господѣ, которымъ заповѣдуются слѣдовать, и сколько поражающихъ примѣровъ жизни грѣховной внѣ благодати Божіей, отъ слѣдованія которыхъ св. Церковь остерегаетъ и отклоняетъ! Припомните одинъ великій покаянный канонъ св. Андрея Критскаго. Да и весь чинъ великопостнаго богослуженія имѣетъ свой особый, располагающій къ самознанию, характеръ. Исполняли ли мы эту заповѣдь св. Церкви, всегда готовой, подобно кокошу осѣнять насъ своими крылами? Не тщетно ли часто былъ призывный голосъ ея? Не чаще ли стопы наши направлялись не къ храмамъ Божиимъ, посѣщеніе которыхъ, быть можетъ, считалось, за множествомъ другихъ дѣлъ и потерю времени для нашихъ земныхъ дѣлъ и предположеній и слишкомъ отяготительнымъ, а туда, гдѣ удовлетворялось чувственное око наше, гдѣ получалъ услажденіе грѣшный слухъ нашъ? Такъ крайне мы раболѣпствуемъ нашей грѣховной природѣ, и не заботимся придти къ сознанію, что постоянно увеличиваемъ грѣхи, омрачаемъ свой духъ и болѣе и болѣе прогнѣваемъ Бога, забывая, что рано или поздно будемъ за то наказаны. А къ нашему несчастію, соблазны сего грѣшнаго міра не прекращаются и во св. дни поста и влекутъ къ себѣ многихъ; врагъ же нашего спасенія, пользуясь нашею слабостію,—содѣйствуетъ, овладѣвая нами, и внушая холодность ко святинѣ и нужду развлеченій, и такимъ образомъ крѣпко держитъ въ своихъ цѣпяхъ. Но это не послужитъ къ нашему оправданію, потому, что, какъ бы мы ни представляли себя слабыми, какъ бы ни извиняли себя, всякому ищущему добро и желающему себѣ спасенія всегда готова божественная всепобѣждающая помощь. Какъ свободное существо, человекъ, тѣмъ болѣе христіанинъ можетъ свободно избирать добро или зло; предъ нимъ *огонь и вода, животъ и смерть*, дабы на неже *хочетъ, простиралъ руку свою, —и творецъ не заповѣди ни единому же нечестивому, и не даде ослабы ни единому же согрѣшати* (Сир 15, 14—20). И кто бы не назвалъ безумцемъ утопающаго, если бы онъ увидѣлъ, что тотъ отталкиваетъ простирающуюся ему на помощь руку! Тѣмъ преступнѣе отрицанье помощи Божіей, какъ выраженіе безконечной любви, простирающей къ кающемуся грѣшнику.

Св. Церковь въ дни поста заповѣдала по преимуществу дѣлать дѣла милосердія. И это самое естественное и приличное этому св. времени дѣло. Кто желаетъ себѣ спасенія, тотъ исполняетъ заповѣди Божіи, а кто исполняетъ заповѣди, тотъ любитъ Господа, какъ сказалъ Спаситель. Любовь же къ Господу тѣсно связана съ любовію къ ближнимъ, которая выражается въ возможной помощи имъ. Такимъ образомъ дѣла милосердія являются нагляднымъ плодомъ нашего слѣдованія св. Церкви въ ея заповѣди о постѣ. И въ самомъ дѣлѣ, когда мы способнѣе и расположеннѣе оказывать милость ближнему, какъ не тогда, когда сокрушеніе проникаетъ въ наши души, печаль по Бозѣ наполняетъ ихъ, когда наши сердца дѣлаются болѣе чистыми, и мы сознаемъ нужду въ молитвенной помощи

другихъ?.. Когда мы имѣемъ болѣе возможности оказывать помощь, какъ не тогда когда мы отказываемъ себѣ и имѣемъ излишекъ для того? Такъ все премудро располагаетъ и съ любовью устрояетъ св. Церковь къ нашему спасенію. Отвѣчаемъ ли мы тому своимъ послушаніемъ и исполненіемъ заповѣди ея? Совѣсть зазреть, если скажемъ: «да», потому, что и во время поста наша жизнь часто не отличается ничѣмъ отъ другаго времени. Наше сердце остается съ тою же заразою самолюбія, — всѣ наши желанія устремлены къ удовлетворенію своихъ прихотей, и намъ нужны средства для самихъ себя. Какъ вмѣсто храмовъ мы идемъ скорѣе въ мѣста увеселеній, такъ и вмѣсто неумирующаго бѣдника, протягивающаго со слезами свои руки къ намъ, мы скорѣе выдѣлимъ часть на тѣхъ, которые увеселяютъ и развлекаютъ, соблазняя насъ и отвлекая отъ истиннаго пути. Напрасенъ призывъ св. Церкви, намъ слышнѣе разныя объявленія объ удовольствіяхъ.

Такъ св. Церковь въ продолженіе св. поста призываетъ насъ къ спасенію, внушая намъ воздержаніе, посѣщеніе св. храмовъ и добродѣтель милосердія. Пусть совѣсть каждаго подскажетъ ему, что сдѣлано и много ли сдѣлано для души, — и достойно ли мы вступаемъ во св. дни Страстей Христовыхъ. Со святой Церковію мы взывали: *«душеполезную совершивше четыредесятиницу, и святую седмицу страсти Твоя молимъ видѣти, Человеколюбче, еже прославити въ ней величія Твоя и неизреченное насъ ради смотрѣніе Твое»*. Часъ еще не минулъ; двери любви Божіей открыты для насъ.

Грѣшны и преступны мы предъ неизреченнымъ милосердіемъ Божіимъ; но помните, что благоразумный разбойникъ и на крестѣ получилъ спасеніе, и услышалъ сіи всерадостныя слова: *«днесь со мною будешь въ раю»*. Не будемъ въ отчаяніи. Господь принялъ и оцѣнилъ труды раба, пришедшаго въ единонадесятый часъ. Посвятимъ же наступающіе великіе дни страстной седмицы молитвенному сокрушенію о грѣхахъ своихъ и прославленію любящаго насъ Господа; и будемъ вѣрить, что Онъ, по милосердію своему, не отринетъ нашихъ усердныхъ молитвъ и нашего сокрушенія, и, какъ блудному сыну, проститъ намъ грѣхи наши и удостоитъ насъ съ истинною, св. радостію поклониться святому Воскресенію Своему. Аминь.

Е. А.

ДВА ПИСЬМА СВЯТИТЕЛЯ ДИМИТРИЯ РОСТОВСКАГО. \*)

### 1. Честный Отче Θεологъ,

возлюбленный о Христѣ Брате!

Устраши мя смерть покойнаго Іоасафа Колдычевскаго, друга нашего и моего особаго благодѣтеля: аще его толь здраваго человѣка, не стараго, не увѣчнаго, трудами неизможденнаго, смерть не въ долгомъ времени похити; чesого оубо мнѣ безсилному надѣяться? Страхъ смерти нападе на мя, и страхъ сугубый, яко не вѣмъ уне и часа, въ онъ же мя смертный судъ отъ Бога постигнетъ, и яко не готовъ есмь къ смертному исходу; а дѣло книгописное какъ останется, будетъ ли кто охотникъ за то и вершити? А еще много надобно въ томъ дѣлѣ трудиться; годомъ его не совершишь, и другимъ годомъ насилу къ совершенію поспѣть, а конецъ при дверехъ, сѣкира при коренѣ, коса смертная надъ главою. Увы мнѣ! Не жаль мнѣ ничего, ниже имамъ чesого жалѣти; богатства не собрахъ,

денегъ не накопихъ; едино мнѣ жаль то, яко начатое книгописаніе далече до совершенія; а еще и о Псалтири помысль бываетъ. Жаль, что и Апокалипсисъ Брянскіе Богословцы не путемъ толкуютъ. Думка за моремъ, а смерть за плечами; обаче вся на волю Господа нашего, живыми и мертвыми обладающаго, возлагаются. Онъ, аще восхоцетъ, и отъ каменія воздвигнути чада Аврааму можетъ. Поминати преставляшагося душу въ мнѣхъ, аще и грѣшныхъ молитвахъ долженствую. Одолжилъ меня покойный любовью своею. Помнишь, какъ онъ мнѣ бѣльному служилъ любезно, не гнушаючися немощи, купно съ твоею честностію и съ Господиномъ Дмитріемъ Алексѣевичемъ; какъ мнѣ его преставляшагося не поминать, и какъ о васъ живыхъ Бога не молить! Спасетъ Богъ и Отца Каріона, что меня ягодами вишневыми въ недугованіи кормивалъ; все то я ваше любезное благодареніе памятствую и благодарствую, и Бога о васъ молю.

О преставленіемъ надежда на Бога, яко милости своей не оставитъ отъ него. Понеже всѣ люди его осудили и чють жива во адъ не положили, а судъ Божій сопротивно: инъ судъ человѣческій, а инъ судъ Божій; люди осудили, Богъ не осудитъ. Кого люди посылаютъ во адъ мнѣніемъ своимъ и языками? Кто чаялъ быти разбойнику въ рай, мытарю между праведными, блудницѣ въ чертогѣ небесномъ? не посылаетъ ли ихъ всякъ въ геенну, зря житіе ихъ, а милосердіе Божіе сопротивно содѣла; постыждаетъ Богъ суды человѣческіе судьбами своими милосердными; аще же и въ удержаніи нѣгдѣ душа преставляшагося на время обрѣтается за свои прегрѣшенія (безъ коихъ никтоже), но сокровище церковное, молитвы, глаголю, о преставляшихся, выну творимыя не скупо, испустити сильны отъ долговъ его, и мы грѣшніи поспѣшествуемъ.

Честности Твоей Божія благословенія желая, кланяюсь грѣшникъ Димитрій.

Въ самую нону.

### 2. Любезнѣйшій Господи Отче Θεологе!

Пріѣхавши съ Москвы человѣкъ добрый и писаньицо отъ честности твоей мнѣ подавши, токмо въ чертъ времени появился къ намъ, и абіе ятса пути; насилу пождалъ сего моего малаго писаньица, имже благодарствую честность твою за посѣщеніе письменное. А что я не часто пишу къ вашимъ честностямъ, прошу прощенія: иногда не досужно, иногда лѣниюсь, а иногда не бываетъ ѣздаковъ таковыхъ, имже бы мощно вручити хартию. Однакоже исправлюся, аще дастъ Богъ живу быти. Стефанъ Васильевичъ бывъ у насъ, не замѣшкалъ, токмо литургіи преждеосвященной великопостной выслушалъ, да покушалъ груздовъ съ моимъ недостойнствомъ. Богъ да соблюдетъ его въ томъ пути и управитъ вся добръ!

За друголюбіе вѣстно творю, мѣсяцъ Іюнь и Іюль напечатаны и присланы ко мнѣ съ Кіева. Августа, чаю, ждетъ тамо Алекса(?) далъ бы Богъ скорѣ и тому мѣсяцу совершится, и къ моему грѣшничеству привезену быти! Прошу молиться о то и о мнѣ недостойномъ архигрѣшнику.

Всѣмъ, всѣмъ, всѣмъ низко челомъ, паче же отцу Каріону и отцу Іосифу суди.

Грѣшникъ Димитрій.

Съ Ростова мая 22.

\*) Сообщенъ о. архимандритомъ Амфилохіемъ, какъ доселѣ не бывшій въ печати.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Собрание братства пресвятой Богородицы.—Распространение православия въ Прибалтійскомъ краѣ.—Распределение недвижимаго имущества ордена Визитокъ въ западномъ краѣ.—Изготовление иконъ къ юбилею крещенія Руси.—Вопросъ о прекращеніи торговли въ праздничные дни.—Распоряженіе о храненіи процентныхъ церковныхъ бумагъ.—Введеніе преподаванія медицины въ Тобольской семинаріи.—Ремесленныя занятія въ образцовой семинарской школѣ.—Достоподражательный примѣръ попеченія о сиротахъ.—Определение вознагражденія опекунамъ.—Итоги оборотовъ дворянскаго и крестьянскаго земельныхъ банковъ.

— 12-го Апрѣля, въ домѣ г. оберъ-прокурора св. синода состоялось собраніе спб. епархіальнаго братства во Имя Пресвятой Богородицы. Засѣданіе происходило подъ предѣлательствомъ ректора спб. духовной академіи пресвященнаго Антонія епископа выборскаго; на немъ присутствовали: пресвященнѣйшій Никаноръ, архіепископъ херсонскій и одесскій, пресвященный Германъ, настоятель ставропигіальнаго донскаго монастыря въ Москвѣ, и многія другія высокопоставленныя лица, какъ духовныя такъ и свѣтскія.

Собраніе открылось пѣніемъ братскаго хора, которымъ управлялъ инспекторъ 3-й гимназіи г. Соловьевъ. Затѣмъ пресвященный Антоній сообщилъ, что совѣтъ братства призналъ полезнымъ расширить сферу дѣятельности его, возложивъ на братство попеченіе о лицахъ, вступающихъ въ православіе изъ другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также изъ нехристіанскихъ религій. Положеніе тѣхъ и другихъ прозелитовъ православія бываетъ очень трудное; порывая связи съ прежнимъ обществомъ, въ новомъ обществѣ вѣрующіе они имѣютъ самое ограниченное знакомство. Между тѣмъ, прозелиты въ особенности нуждаются въ опытныхъ людяхъ, которые наставляли-бы ихъ въ догматахъ и правилахъ нравственности православной церкви. Эти обязанности лучше всего можетъ исполнять братство, уставъ котораго и будетъ доложенъ въ данномъ отношеніи.

Далѣе слѣдовало очень интересное чтеніе профессора спб. духовной академіи археологическаго института Н. В. Покровскаго: «О мозаикахъ кіево-софійскаго собора».

Наконецъ, происходило обширное чтеніе доцента спб. духовной академіи иеромонаха о. Антонія (Храповицкаго) о нравственномъ превосходствѣ православнаго пониманія евангельской истины надъ совѣтными взглядами на нее рационалистовъ, вообще, и въ частности, Л. Н. Толстого.

Въ антрактахъ и въ концѣ засѣданія братскій хоръ исполнилъ нѣсколько церковныхъ пѣсней.

— *Новостямъ* пишутъ, что православіе съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе распространяется въ Прибалтійскомъ краѣ. Такъ въ теченіи послѣднихъ трехъ мѣсяцевъ въ приходѣ св. Маріи Магдалины, въ имѣніи Вольгофъ, присоединилось къ православію свыше 100 человекъ эстовъ-лютеранъ. Присоединеніе совершено священникомъ о. Гинкомъ изъ Оберъ-Палена. Въ мѣст. Айнаджи, гдѣ находится эстонская мореходная школа и стоитъ учебный и торговый каботажъ эстовъ, предложено начать нынѣшнимъ лѣтомъ постройку православной церкви, для которой мѣсто уже отведено, а строительные матеріалы пожертвованы разными благотворителями.

— Въ ту же газету пишутъ изъ Люблина: «Здѣсь находился богатый католическій женскій монастырь ордена Визитокъ, закрытый во время польскаго возстанія въ 1863 году. Въ настоящее время въ правительственныхъ инстанціяхъ рѣшенъ, наконецъ, вопросъ о распределеніи недвижимаго имущества,

оставшагося послѣ упраздненія означеннаго монастыря. Высочайше утвержденнымъ мнѣніемъ государственнаго совѣта постановлено: часть зданій и угодій упраздненнаго люблинскаго монастыря ордена Визитокъ оставить для помѣщенія духовенства монастырскаго костела, который открыть для богослуженій. Затѣмъ повелѣно передать: въ вѣдомство свѣтѣйшаго синода другую часть монастырскихъ зданій и угодій, для устройства здѣсь православнаго архіерейскаго подворья, и, наконецъ, въ вѣдомство министерства народнаго просвѣщенія—остальные зданія и угодья монастыря для устройства реального училища, а также и сада для мужской гимназіи».

— Кіевское Владимірское братство обратилось, по словамъ «Кіевл.», къ художнику В. М. Васнецову съ просьбой написать къ предстоящему празднованію 900 лѣтія крещенія Руси образа св. равноапостольныхъ князя Владиміра и княгини Ольги. По предположенію братства, образа должны быть написаны соответственно историческимъ даннымъ о названныхъ лицахъ и при томъ съ неперемѣннымъ условіемъ, чтобы кн. Владиміръ изображенъ былъ не въ шапкѣ, какъ принято теперь писать его иконы, а съ вѣнцомъ на головѣ. По образцамъ, которые будутъ написаны г. Васнецовымъ, на средства братства будетъ изготовлено возможно большее количество иконъ кн. Владиміра и кн. Ольги, частью для продажи, а главнымъ образомъ для раздачи въ даръ имѣющимъ прибыть на торжество представителямъ различныхъ епархій какъ на память о торжествѣ, такъ и съ цѣлью распространенія правильныхъ образцовъ для иконъ просвѣтителей Россій.

— *Минута*, описывая бывшее 9 апрѣля годичное общее собраніе членовъ общества вспоможенія прикащикамъ и сидѣльцамъ въ С.-Петербургѣ, рассказываетъ, что предѣлатель собранія между прочимъ сообщилъ членамъ общества результаты представленія особой депутаціи отъ прикащиковъ директору канцеляріи свѣтѣйшаго синода В. К. Саблеру. Депутація въ составѣ изъ гг. Красильникова, Крепанова и Исаева обратилась къ В. К. Саблеру за разъясненіями относительно положенія ходатайства общества, обращеннаго въ свѣтѣйшій синодъ по вопросу о прекращеніи торговли въ праздничные дни. В. К. Саблеръ, ласково принявшій депутацію, сообщилъ ей, что синодъ отнесся къ ходатайству общества сочувственно; передъ постановленіемъ своей резолюціи синодъ обратился съ запросомъ въ нѣкоторыя вѣдомства и къ отдѣльнымъ лицамъ, свѣдущимъ въ разрѣшеніи этого вопроса, за ихъ мнѣніями. Всѣ спрошенныя учрежденія, за исключеніемъ министерства финансовъ и государственныхъ имуществъ, высказались за прекращеніе торговли въ праздничные дни; министерство финансовъ не нашло только возможнымъ прекращеніе базарной торговли по воскресеньямъ. Спрошенныя авторитеты науки единогласно высказались за отдыхъ по воскреснымъ днямъ. Свѣтѣйшій синодъ внесетъ вопросъ о прекращеніи торговли въ праздничные дни въ государственный совѣтъ къ осенней его сессіи. Такимъ образомъ разрѣшеніе этого животрепещущаго вопроса для прикащиковъ получить уже значеніе общегосударственное. Собраніе шумными аплодисментами привѣтствовало сообщеніе г. Красильникова.

— Св. Синодомъ сдѣлано распоряженіе, чтобы всѣ процентныя бумаги, принадлежащія церквамъ и духовнымъ учрежденіямъ, исключительно хранились въ конторахъ и отдѣленіяхъ государственнаго банка.

— «Тобольскія Епарх. Вѣдомости» сообщаютъ, что въ мѣстной духовной семинаріи съ разрѣшенія Св. Синода предложено открыть уроки по начальной народной медицинѣ для учениковъ

двухъ старшихъ классовъ въ свободные отъ учебныхъ занятій часы, — по одному уроку въ недѣлю для каждаго класса. Программа занятій, составленная семинарскимъ врачомъ, находится на разсмотрѣніи г. Попечителя учебнаго округа Западной Сибири В. М. Флоринскаго, какъ лица извѣстнаго своими печатными трудами по народной медицинѣ. Расходы по преподаванію приняло на себя епархіальное духовенство.

При образцовой школѣ Тобольской семинаріи открыты ремесленные занятія. Занятія эти открыты на жертвуемые ежегодно Знаменскимъ монастыремъ 50 руб. и на вносимую въ томъ же количествѣ сумму лично отъ себя — по званію попечителя школы, управляющимъ монастыремъ, священникомъ К. Пѣтуховымъ. Для руководства занятіями приглашены на первое время за небольшое вознагражденіе лица, знающія столярное, сапожное, а также мѣстные кустарныя ремесла (вязаніе мережъ, витые веревки и др.). Временемъ для ремесленныхъ занятій назначены 5-е уроки во вторникъ, четвергъ и субботу отъ 1½—2½ часовъ. Со временемъ, по указанію опыта, предполагено выработать подробную программу занятій ремеслами.

Въ Ставропольскихъ Епарх. Вѣд. встрѣчаемъ слѣдующій заслуживающій вниманія и подражанія фактъ. Одинъ изъ благочинныхъ представилъ на благоусмотрѣніе мѣстнаго преосвященнаго акта такого содержанія: «Духовенство 4-го благочинническаго округа, Ставропольской епархіи, подъ предѣлательствомъ мѣстнаго своего о. благочиннаго имѣло сужденіе объ усиленіи средствъ попечительства о вдовахъ и сиротахъ своего благочинія и, сердечно внимая въ предложенный вопросъ, положило ежегодно отчислять по 1% съ каждаго рубля изъ доходовъ по братской кружкѣ, съ таковымъ распределеніемъ, чтобы сироты и вдовы священниковъ получали изъ 6 рублей — три, діаконъ — два и псаломщикъ — одинъ рубль. Сборъ пособій долженъ быть производимъ благочиннымъ и имъ же выдаваемъ, по предварительномъ обсужденіи нуждъ вдовъ и сиротъ на благочинническомъ съѣздѣ». Резолюція его преосвященства на семь актѣ послѣдовала таковая: «Съ удовольствіемъ утверждается, а на рапортѣ благочиннаго, при коемъ представленъ этотъ актъ, слѣдующая: «Богъ да благословитъ сердобольное дѣло причтовъ 4-го благочинническаго округа. Отъ благочинный, кромѣ упоминанія въ полугодичныхъ отчетахъ и сообщенія свѣдѣній епархіальному попечительству, ежегодно особымъ рапортомъ имѣть извѣщать меня о ходѣ сего добраго дѣла».

Всеходившій на разрѣшеніе правительствующаго сената, вопросъ о томъ: съ какаго дохода — чистаго или валоваго — слѣдуетъ исчислять 5% вознагражденіе опекунамъ, причитающееся имъ за управленіе подопечнымъ имѣніемъ, въ общемъ собраніи 1-го и кассационнаго департаментовъ правительствующаго сената, какъ мы слышали, 4-го апрѣля, разрѣшенъ единогласно въ томъ смыслѣ, что помянутое 5% вознагражденіе опекунамъ надлежитъ исчислять во всехъ случаяхъ съ валоваго дохода.

По 1-е апрѣля 1888 года въ совѣтъ Государственнаго дворянскаго земельного банка представлено отдѣленіями банка 6,065 дѣлъ о ссудахъ. Разсмотрѣно совѣтомъ 5,881 дѣло. Изъ сего числа возвращено въ отдѣленія для дополненія 17 дѣлъ, отказано въ 57 ссудахъ, разстроилось 163 дѣла, послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ на сумму 6,159,400 руб., и остается разрѣшенныхъ 5,644 дѣла о ссудахъ на сумму 163,530,900 рублей.

Со времени открытія дѣйствій крестьянскаго поземельнаго банка по 1-е апрѣля 1888 года совѣтомъ банка разсмотрѣно 5,948 дѣлъ о ссудахъ. Изъ сего числа совѣтомъ отказано въ

выдачѣ ссудъ по 355 ходатайствамъ, на сумму 3,593,219 руб.; разстроилось 212 ссудокъ, послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ, на сумму 3,598,342 руб.; затѣмъ остается 5,381 разрѣшенная ссуда, на сумму 50,837,856 руб.

**ВѢТВОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОБЕСѢДОВАНІЯ ВЪ КОСМО-ДАМІАНСКОЙ, ВЪ ШУБИНѢ, ЦЕРКВИ.**

Вѣтвобогослужебныя воскресныя собесѣдованія, производимыя въ Благовѣщенскомъ благочиніи, Никитскаго сорока, при Космо-Даміанской, въ Шубинѣ, церкви благоволилъ посѣтить два раза — 3-го и 10-го апрѣля — преосвященный Александръ, епископъ Можайскій — викарій Московскій. Космо-Даміанская церковь — ближайшая къ мѣстожительству преосвященнаго Александра, и потому преосвященный прибылъ сюда въ оба раза, равно какъ и возвратился, пѣшкомъ, въ сопровожденіи своего келейника. Богомольцы начали собираться въ храмъ и въ тотъ и другой разъ еще до благовѣста къ вечернему богослуженію; а вскорѣ, къ концу вечерни, народу набралось уже отъ 300 до 350—400 человекъ. Собраніе было разнородное: здѣсь были и дворяне, и купцы, и мѣщане, и крестьяне, — особенно во второй разъ. Собесѣдованіе 3-го апрѣля началось непосредственно послѣ вечерни, по заведенному порядку, общимъ пѣніемъ всей церкви, подъ управленіемъ мѣстнаго псаломщика, общеизвѣстныхъ молитвъ: «Царю небесный», «Не имамы инья помощи», «Милосердія двери», «Спаси Господи» и «Правило вѣры». Собесѣдовалъ Николо-гнѣздинскій священникъ «о поклоненіи Животворящему Кресту Господню въ Крестопоклонную недѣлю». На этой рѣчи и прибылъ въ храмъ преосвященный Александръ послѣ половины 5-го часа. Съ радостными восторженными чувствами собраніе встрѣтило архипастыря и едиными усты и единымъ сердцемъ запѣло: «Достойно есть». Преосвященный вошелъ царскими дверями въ алтарь, приложился къ святынямъ алтаря и вышелъ на амвонъ, благословляя народъ, на что онъ отвѣчалъ ему пѣніемъ: «исъ полла эти деспота» и «многолѣтія». Затѣмъ преосвященный обратился къ присутствующимъ съ умиленною трогательною импровизаціею о значеніи для вѣрующихъ храма Божія, о благотворномъ вліяніи на души вѣрующихъ совершаемыхъ въ немъ служителямъ Божиимъ различныхъ богослуженій — особенно таинствъ — св. причащенія и покаянія. Въ своей рѣчи Преосвященный разъяснял собранію: какъ благотельно и ошутительно для сердецъ вѣрующихъ — прославлять Господа въ душахъ нашихъ и тѣлесѣхъ нашихъ, уподобляясь въ томъ безплотнымъ силамъ, непрестанно славословящимъ Господа пѣснію: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ, — исполнь небо и земля славы Твоя!»

За поученіемъ владыки снова послѣдовало пѣніе — изъ литургіи: «Херувимской пѣсни», «Символа вѣры» и «Милость мира — по Тебѣ поемъ». Послѣ этихъ пѣснопѣній тотъ же декретъ-собесѣдователь обратился къ народу съ разъясненіемъ значенія различныхъ обрядовъ и священнодѣйствій въ Божественной литургіи. Далѣе церковь прошѣты были — изъ всемогущаго бдѣнія: «Богородице-Дѣво», «Воскресеніе Христова», «Слава: «Молитвами Апостоловъ», и нынѣ: «Богородицы», «Помилуй мя Боже», «Воскресъ Исусъ отъ гроба» и «Взбранной воеводѣ».

Затѣмъ съ народомъ собесѣдовалъ мѣстный псаломщикъ. Вкратцѣ была рассказана жизнь преп. Іоанна Лѣствичника, память котораго прославлялась въ это воскресеніе (4-я недѣля Великаго поста); изложены были изъ творенія преподобнаго — Лѣствичны — нѣкоторые поучительные образцы покаянія и исповѣди съ наставленіемъ Преподобнаго о томъ, какъ должно испо-

вѣдывать грѣхи свои отцу духовному и какъ къ нему потомъ относиться. Въ заключеніе поученія собесѣдникъ, — словами пр. Іоанна Лѣствичника, — передалъ наставленіе его: какъ должно жить и дѣйствовать мірянину, чтобы жить свято и наследовать Царство небесное.

Собесѣдованіе закончилось снова пѣніемъ: первой пѣсни Великаго покаяннаго канона — «Помощникъ и Покровитель» и стиховъ его — «Помилуй мя, Боже, помилуй мя!» и др. и «Достойно есть».

Владыка, приложившись къ святынямъ алтаря, осѣнилъ народъ благословеніемъ Божиимъ, на что онъ отвѣчалъ ему пѣніемъ: «исъ полла эти деспота» и «многолѣтія». Торжественны и умиленные были проводы архипастыря. Народъ такъ и тѣснился, каждый лично, получить благословеніе отъ святителя. У всѣхъ на лицахъ сіяла радость, исполненная благодарныхъ чувствъ владыкѣ за посѣщеніе имъ молитвеннаго собранія и участіе въ немъ. Архипастырь, благословля народъ, при выходѣ, отечески-любовно поучалъ его, указывая на значеніе тѣхъ — исполненныхъ благоговѣнія и богомыслия чувствъ, съ какими народъ исходилъ изъ храма, — что съ ними православный не пойдетъ уже въ праздное и разсѣянное общество. Народъ благодарилъ владыку и провожалъ его за наружныя двери храма. Затѣмъ возвратившимся розданы были, — въ благословеніе отъ архипастыря, — принесенные имъ листки: «Входъ Господень во Іерусалимъ».

Пресвященный Александръ остался весьма доволенъ общимъ дѣніемъ всей церкви, выражалъ одобреніе и сочувствіе о. настоятелю; изъявилъ охотное желаніе быть на собесѣдованіи и въ слѣдующій разъ.

Въ слѣдующее воскресеніе — 10 го апрѣля, — Пресвященный прибылъ въ храмъ, уже наполненный слушателями (отъ 300—400 челов.), въ 4½ часа, когда послѣ вечерни только что началось пѣніе. Послѣ такой же встрѣчи Архипастыря, какъ и въ предыдущій разъ, онъ обратился къ собранію съ воодушевленною импровизаціею. Выразивъ сердечное удовольствіе и радость, съ какими онъ пришолъ во второй разъ въ собраніе, архипастырь высказалъ и душевное сожалѣніе, что прибылъ на послѣднее уже въ этомъ году собраніе \*). Говорилъ, что и ранѣе онъ готовъ былъ прибыть на бесѣды, слышавъ объ участіи всего собранія въ пѣніи на бесѣдахъ, но различныя дѣла и болѣзнь отвлекали его отъ исполненія намѣренія. Затѣмъ владыка въ напутствіе поучалъ слушателей, — что хотя они сомнѣлись въ храмѣ и въ послѣдній уже разъ въ этотъ срокъ собесѣдованій, но всегда оставались бы при тѣхъ чувствахъ и благихъ мысляхъ и руководились бы ими въ дальнѣйшей своей жизни, какими питались они въ храмѣ на этихъ собраніяхъ и какія залегли въ глубинѣ ихъ сердца. Кромѣ того Пресвященный въ назиданіе слушателей вывелъ изъ примѣровъ въ жизни преп. Маріи Египетской, прославляемой церковію въ этотъ воскресный день, два внушительныя наставленія: а) о должномъ почтительномъ отношеніи къ пастырямъ церкви и б) о необходимости православному христіанину какъ можно чаще прибѣгать къ осѣненію себя крестнымъ знаменіемъ.

Сказавши, какъ въ нынѣшнее время нерѣдко встрѣчается во

многихъ непочтительное отношеніе къ священникамъ, съ употребленіемъ противъ нихъ иногда даже и насмѣшекъ, — Архипастырь указывалъ на глубокое заблужденіе такихъ. Онъ говорилъ, что пастырь церкви облеченъ благодатною силою свыше, чрезъ него нисходятъ на вѣрующихъ отъ Господа благословеніе и благодать, немощное врачующая и оскудѣвающее восполюющая; онъ посредникъ между Богомъ и людьми въ дѣлѣ спасенія людей. И могъ ли бы каждый изъ вѣрующихъ стоять такъ близко къ престолу Божию, — находится въ такомъ тѣснѣйшемъ общеніи съ самимъ Господомъ, — въ таинствѣ св. причащенія, — безъ священниковъ — служителей Божіихъ? Священникъ — строитель таинъ Божіихъ и спасенія людей. Будь онъ слабъ и немощенъ; но должно вѣрить, что онъ избранъ Господомъ для спасенія вѣрующихъ и есть сосудъ благодати Божіей для нихъ. И какъ солнце, низводя лучи на мѣста нечистыя, не теряетъ своего свѣта, такъ и благодать Божія изливается на вѣрующихъ, хотя бы чрезъ недостойнаго іерея. Владыка поучалъ: какой страшный грѣхъ предъ Господомъ — осужденіе священника и тѣмъ болѣе осмѣяніе его! Это значить пограніе и униженіе благодати Божіей въ немъ, — униженіе въ немъ тайны священства. Берегитесь этого страшнаго грѣха и бѣгите соблазна, если онъ къ вамъ нибудь недоброжелательнымъ допускается. Далѣе, пресвященный въ трогательныхъ чувствахъ разсказалъ изъ жизни препод. Маріи Египетской самый примѣръ ея истиннаго почтительнаго отношенія къ пастырямъ церкви, встрѣчу съ ней въ пустынѣ препод. старца пастыря — Зосимы; какъ послѣдній, видя въ ней великую подвижницу, павъ на землю, просилъ у Преподобной благословенія Божія, — а она, также повергшись на землю, сказала: «нѣтъ, тебѣ меня, отче, подобаетъ благословить и молитву сотворить, ибо ты почтенъ саномъ пресвитерства (священства) и уже много лѣтъ предстоишь алтарю Господню, принося Божественные дары Господу Богу».

Затѣмъ, владыка указалъ еще на одинъ поучительный примѣръ изъ дѣйствій Преподобной. Когда Преподобная, по просьбѣ Зосимы, изъ послушанія къ нему, стала молиться за него и весь міръ, и во время молитвы была замѣчена Преподобнымъ Зосимомъ вознесшеюся на одинъ локоть отъ земли и стоящею въ воздухѣ, — это явленіе привело старца, и безъ того смущагося внезапной встрѣчей въ пустынѣ такой великой благодатной (ангелоподобной) подвижницы, еще въ большой трепетъ. Онъ палъ на землю и только говорилъ: «Господи помилуй!» Ему представлялось, что онъ видитъ предъ собой духъ и привидѣніе. Преподобная увѣрила старца, что она такой же человекъ — грѣшная жена, но просвѣщена св. крещеніемъ; при этомъ св. жена осѣнила крестнымъ знаменіемъ свое чело, очи, уста и перси и продолжала говорить: «Богъ да избавитъ насъ отъ лукаваго и отъ его возней, такъ какъ велики его брани противъ насъ». Изъ этихъ дѣйствій Преподобной, ея глубокой вѣры въ силу крестнаго знаменія, архипастырь поучалъ: какъ и намъ должно вѣрить въ благодатную силу крестнаго знаменія и слѣдовать примѣрамъ святыхъ — Божіихъ, — осѣнять себя какъ можно чаще, а особенно во всѣхъ случаяхъ смущенія душевнаго, знаменіемъ креста, которое есть знаменіе для вѣрныхъ и страхъ для злыхъ духовъ.

За поученіемъ владыки храмъ огласился стройнымъ — торжественнымъ пѣніемъ всей церкви «Херувимской пѣсни» и «Символа вѣры». Затѣмъ псаломщикомъ Параскевievской, въ Охотномъ ряду, церкви изложены были нѣкоторыя черты изъ жизни преп. Маріи Египетской. Далѣе слѣдовало снова пѣніе — тропарей: «Спаси, Господи, люди Твоя» и «Правило вѣры» и первой

\*) Этимъ воскресеніемъ, 5-ю недѣлю Великаго поста, заканчивался протекшій семестръ виѣбогослужебныхъ собесѣдованій 1887—1888 года при Космо-Даміанской церкви.

пѣсни Великаго покаяннаго конона — «Помощникъ и Покровитель» — съ припѣвами: «Помилуй мя, Боже, помилуй мя» и преп. Маріи Египетской. Слѣдующимъ собесѣдователемъ, мѣстнымъ псаломщикомъ, исторически изъяснено было слушателямъ изъ Откровенія Божественное происхождение вообще священнодѣйствія *благословенія Божія* и Божественное установленіе его въ преподаваніи вѣрующимъ чрезъ пастырей церкви и значеніе этого священнодѣйствія для жизни вообще и въ частности чело-вѣка. Послѣ этого собесѣдованія собраніе упражнялось въ пѣніи кондака «Взбранной воеводѣ» и припѣвовъ на акаѳистъ Пресвятой Богородицы — «радуяся Невѣсто неневѣстная» и «аллилуія, аллилуія, аллилуія».

Наконецъ собесѣдованіе заключилось пѣніемъ — «Достойно есть», во время котораго Преосвященный, приложившись къ святынямъ алтаря, благословлялъ священнослужителей и затѣмъ, при торжественномъ пѣніи многолѣтія простаго напѣва, благословлялъ народъ, — каждаго отдѣльно изъ присутствующихъ, под-ходившихъ къ нему получить благословеніе. При этомъ народу раздавались книжки и листки (изданія преосвященнаго Алек-сандра — житіе пр. Маріи Египетской, слово о Сырной седмицѣ святителя Тихона Задонскаго, Крестное знаменіе, Входъ Господень во Иерусалимъ, Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы и др.), принесенные Владыкой въ благословеніе слушателямъ.

Послѣ проводъ преосвященнаго, многіе изъ бывшихъ на бесѣдѣ возвратились въ храмъ, слушали поучительныя рѣчи о. настоятеля и подъ его управленіемъ пѣли нѣкоторыя молитво-словія. Между прочимъ всѣхъ умиляло своимъ пѣніемъ одна трехлѣтняя дѣвочка, которую родители ея — заставляли пропѣть нѣкоторыя пѣснопѣнія: «Богородице-Дѣво», «Христосъ рождается» и др. Собраніе совершенно закончилось въ 6½ часовъ вечера.

Кстати — скажемъ два-три слова и о собесѣдованіяхъ вообще, при означенной церкви и общемъ пѣніи, производимомъ здѣсь на собесѣдованіяхъ и за службами.

Внѣбогослужебныя воскресныя собесѣдованія, послѣ вечернихъ богослуженій, ведутся въ указанной церкви вотъ уже нѣсколько лѣтъ (съ 1882 г.) и обыкновенно съ Рождественскаго поста и до Вербнаго воскресенія. Въ минувшій семестръ (1887—88 г.) собесѣдованія, благодаря руководству о. благочиннаго — протоіерея Н. Н. Свѣтovidова-Платонова и ревностнымъ заботамъ и трудамъ мѣстнаго о. настоятеля — священника М. Е. Невскаго, при содѣйствіи членовъ причта и другихъ собесѣдователей изъ благочинія, приняли болѣе или менѣе оживленный характеръ. Если кому-либо изъ записавшихся заранѣе лекторовъ, изъ членовъ причтовъ мѣстнаго благочинія, въ наступившій срокъ не приходилось, по какимъ-либо приходскимъ дѣламъ, являться на собесѣдованіе, то всегда кто-либо изъ членовъ причта мѣстной церкви замѣнялъ непришедшаго, иногда и дополнял собесѣдованіе, когда то признавалось полезнымъ. Такъ о. на-стоятель собесѣдовалъ до семи разъ, псаломщикъ до одиннадцати. Бесѣдовали неоднократно члены причта и изъ другихъ церквей (напр., о. діаконъ Александроневской церкви, при Комиссаровскомъ училищѣ — до трехъ разъ). Слушателей на бесѣдахъ всегда было достаточно, все болѣе и болѣе являясь на нихъ, по мѣрѣ распространенія слуховъ о бесѣдахъ въ окрестности. Иногда,

приходя изъ другихъ приходо-въ къ вечерни до благовѣста, они спрашивали: «будетъ ли нынѣ вечерня и послѣ нея читается проповѣдь?»

Привлеченію большого количества слушателей къ собесѣдо-ваніямъ содѣйствовало и завезенное на нихъ въ протекшій семестръ общее пѣніе, чего въ прежніе годы не бывало. Съ благословенія владыки, преосвященнаго Александра, оно въ первый разъ производилось въ Космо-Даміанской церкви въ прошедшую св. Пасху и затѣмъ возобновилось на внѣбогослу-жебныхъ собесѣдованіяхъ съ ноября прошлаго 1887 года, за ранними же литургіями съ праздника Рождества Христова. Осо-бенно стройно и торжественно выходитъ пѣніе изъ литургіи: — Херувимской пѣсни, Символа вѣры, Тебѣ поемъ, Достойно есть и Отче нашъ; изъ всенощнаго бдѣнія: Воскресеніе Христова и Взбранной воеводѣ, изъ другихъ молитвословій: Спаси Господи люди Твоя и Царю небесный. Кромѣ показанныхъ молитвословій на бесѣдахъ пѣли: «Заступнице усердная», «Пречистому Твоему образу», «Славословіе великое», неоднократно: «Тебѣ Бога хва-лимъ» и др. Народъ весьма охотно участвуетъ въ пѣніи. Поютъ мужчины и женщины. Особенную любовь къ пѣнію выражаютъ дѣти. Нѣкоторые боголюбцы, прослышавъ объ общемъ пѣніи въ названной церкви, приходили даже изъ такихъ отдаленныхъ мѣстъ, какъ Хамовническая часть (а Космо-Даміанская, въ Шубинѣ, церковь находится противъ Тверской части и дома генералъ-губернатора). Такъ, въ послѣднее время, на собесѣ-дованія являлись двое пожарныхъ изъ этой части и въ по-слѣдній разъ, свидѣтельствуя свое пламенное желаніе участво-вать въ пѣніи, обращались къ о. настоятелю даже съ просьбой исходатайствовать письменно у ихъ начальника соизволеніе на отпускъ ихъ для участія въ общемъ пѣніи на собесѣдованіяхъ. Среднимъ числомъ до Рождества Христова на бесѣды являлось до 50 чело-вѣкъ; отъ Р. Хр. до Великаго поста до 75 чело-вѣкъ, а въ Великій постъ до 270 чело-вѣкъ.

Внѣбогослужебнымъ собесѣдованіямъ и общему пѣнію на нихъ, сколько можно было наблюдать, народъ всегда сочувствовалъ и, охотно посѣщая ихъ, принималъ на нихъ участіе въ пѣніи. Собравшись иногда въ большомъ количествѣ, болѣе 100, 150 и 200 чело-вѣкъ, большой же массой онъ оставался на нихъ до самаго конца собесѣдованія, находясь въ церкви въ продолженіи двухъ, а иногда и трехъ часовъ (отъ 3 до 5½, 4—6 час. веч.). И только немногіе выходили изъ храма ранѣе окончанія со-бранія. Благотворно для вниманія слушателей дѣйствовала и самая постановка бесѣдъ: неоднократная смѣна поученій общимъ пѣніемъ и общаго пѣнія поучаемъ на одномъ и томъ же собесѣдованіи, — отъ чего вниманіе слушателей не утомлялось. Образцомъ бесѣдъ, какія производились въ теченіе всего семестра 1887—88 г., могутъ служить послѣднія двѣ, изложенныя въ настоящемъ очеркѣ, по поводу присутствія и участія въ нихъ преосвященнаго Александра.

При семь № прилагается № 15 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ

Цензоръ.

В. Рождественскій

На Остожецкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Архимандритъ Амфилохій.